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Warszawa, 20 sierpnia 2025 roku  

Sprawa: Interpelacja nr 11515
Znak sprawy: WM3.054.2.2025
Kontakt: Kancelaria MF

tel.: +48 22 694 55 55
e-mail: kancelaria@mf.gov.pl

Pan Szymon Hołownia 
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację Pani Poseł Urszuli Pasławskiej nr 11515 przekazuję 
poniższe odpowiedzi: 

Ad 1. Komisja Europejska (KE) przedstawiła projekt nowej decyzji o zasobach 
własnych (dokument COM(2025)574) 16 lipca br. Aktualne trwają prace nad 
Stanowiskiem RP w odniesieniu do proponowanych zmian i nowych elementów 
systemu zasobów własnych (dochodów budżetu UE). Stanowisko RP, po 
uzgodnieniu przez Rząd, zostanie przekazane Sejmowi RP i będzie rozpatrywane 
przez Komisję ds. Unii Europejskiej.

Warto wstępnie podkreślić, iż Polska, jako jeden z głównych beneficjentów budżetu 
UE, co do zasady jest zainteresowana zapewnieniem należytego finansowania tego 
budżetu poprzez system zasobów własnych UE. Modyfikacja obecnego systemu 
powinna być jednak należycie uzasadniona i spełniać szereg warunków, w tym 
zapewniać sprawiedliwe obciążenie państw członkowskich UE.

Ad 2. Ministerstwo Finansów prowadzi aktualnie analizy dotyczące skutków 
finansowych dla Polski ww. projektu decyzji. Wstępne wyniki analiz zostaną 
przedstawione w stanowisku Rządu. Przeprowadzenie dogłębnych analiz będzie 
wymagało przedstawienia przez KE szczegółowych informacji i wyjaśnień do 
przedłożonej propozycji.

Ad 3. Decyzja o zasobach własnych jest przyjmowana zgodnie z art. 311 Traktatu 
o Funkcjonowaniu Unii Europejskiej w drodze specjalnej procedury ustawodawczej, 
tj. jednomyślnie przez Radę UE po konsultacji z Parlamentem Europejskim. Decyzja 
wchodzi w życie po jej zatwierdzeniu przez wszystkie państwa członkowskie 
zgodnie z ich odpowiednimi wymogami konstytucyjnymi (w Polsce w drodze tzw. 
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dużej ratyfikacji, tj. na podstawie zgody Sejmu RP wyrażonej w ustawie). Proces 
przyjęcia decyzji wymaga więc dwukrotnego wyrażenia zgody przez każde państwo 
członkowskie. 

Co do zasady nowe zasoby własne tworzone są na bazie już istniejących rozwiązań 
i mechanizmów, które są regulowane w aktach sektorowych, np. unijny kodeks 
celny, przepisy dot. podatku VAT, a w zakresie nowych propozycji – m.in. przepisy 
dotyczące akcyzy na wyroby tytoniowe. Podkreślić należy, że decyzja o zasobach 
własnych w żadnym wypadku nie zmienia i nie wpływa na zmiany przepisów 
sektorowych.

Ad 4. Proponowany mechanizm finansowania budżetu UE ma polegać na 
przekazaniu przez państwa członkowskie m.in. wpłaty w wysokości odpowiadającej 
15% wpływów od akcyzy minimalnej na wyroby tytoniowe i wyroby powiązane. Co 
do zasady dochody podatkowe trafiają do budżetu państwa, skąd są 
redystrybuowane zgodnie z ustawą budżetową na dany rok. Przekazanie do budżetu 
UE środków budżetowych w wysokości odpowiadającej części wpływów 
z krajowego podatku akcyzowego w celu zwiększenia zasobów własnych UE 
pozostaje bez wpływu na szarą strefę i ochronę polskiego rynku tytoniowego.

Ad 5. Stanowisko RP w odniesieniu do wniosku KE zostanie sformułowane po 
dokonaniu szczegółowej analizy i oceny proponowanych zmian w systemie zasobów 
własnych UE. Na tym etapie można wskazać, że Polska będzie sprzeciwiała się 
rozwiązaniom nadmiernie obciążającym państwa mniej zamożne. W związku z tym 
Polska nadal będzie sprzeciwiała się propozycji zasobu własnego opartego o system 
ETS, tak jak miało to miejsce w odniesieniu do poprzednich wniosków KE w sprawie 
nowych zasobów własnych. 

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia Ministra Finansów i Gospodarki

Jarosław Neneman
Podsekretarz Stanu 

w Ministerstwie Finansów
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